

2024年8月16日 星期五 甲辰年七月十三 今日12版 第12253号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央 一进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的 第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共 中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现 代化的决定〉的说明》。

习近平指出,围绕党的中心任务谋划和部 署改革,是党领导改革开放的成功经验。从实 践经验和现实需要出发,中央政治局决定党的 二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推

进中国式现代化问题,主要有以下几方面考 虑。第一,这是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代 新征程党的中心任务的迫切需要。第二,这是完 善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化的迫切需要。第三,这是 推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变 化的迫切需要。第四,这是应对重大风险挑战、 推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出,在决定稿起草过程中,我们

重点把握以下几点:一是总结和运用改革开放以 来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,确定 遵循原则,坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推 进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋 划进一步全面深化改革,坚持问题导向。三是抓 住重点,突出体制机制改革,突出战略性、全局性 重大改革,突出经济体制改革牵引作用,凸显改 革引领作用。四是坚持人民至上,从人民整体利 益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。

五是强化系统集成,加强对改革整体谋划、系统 布局,使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出,决定稿锚定2035年基本实 现社会主义现代化目标, 重点部署未来五年的 重大改革举措,在内容摆布上有以下几个特 点。第一,注重发挥经济体制改革牵引作用。 第二,注重构建支持全面创新体制机制。第 三,注重全面改革。第四,注重统筹发展和安 全。第五,注重加强党对改革的领导。

新动能培育壮大,高质量发展扎实推进

7月国民经济运行总体平稳、稳中有进

本报记者 徐佩玉

工业生产保持较快增长

在吉林省长春市一汽红旗繁荣工厂的汽车 生产线上,涂装机械臂按照设定轨迹为车门安 装胶条后,智能化视频检测装置对车门扫描, 一旦检测出接缝平整度不符合工艺规范, 立即 发出警示。新技术赋能传统工厂,是当下中国 工业领域加快培育新质生产力的一个缩影。

国家统计局最新数据显示,7月份,工业 生产保持较快增长,产业结构持续优化。全国 规模以上工业增加值同比增长5.1%,比上月回 落 0.2 个百分点;环比增长 0.35%。7 月份,规 模以上装备制造业增加值同比增长7.3%,比上 月加快0.4个百分点,拉动规模以上工业增长 2.4个百分点, 贡献率为47.9%。1-7月累计, 规模以上装备制造业增加值占全部规模以上工 业的比重已连续17个月保持在30%以上。

布局新赛道,民用无人机、服务机器人、新 能源汽车等产品表现亮眼。7月,民用无人机产 品产量同比增长84.7%、服务机器人增长41.6%、 集成电路增长26.9%、工业机器人增长19.7%,均 实现两位数的较快增长。绿色产品快速增长, 新能源汽车、多晶硅、太阳能工业用超白玻璃、 风力发电机组产量均实现较快增长。

把握新机遇,工业品出口带动作用继续显 现。今年以来,中国外贸企业抢抓全球贸易回 暖机遇,工业品出口增长有所加快。7月份, 规模以上工业出口交货值同比增长6.4%,比上 月加快2.6个百分点。在有出口的39个大类行 业中,33个行业出口实现增长,增长面达到 84.6%。主要出口行业中,电子行业是带动当 月出口交货值增速加快的主要支撑,汽车行业 出口交货值连续8个月保持两位数增长。

刘爱华表示,下阶段,"两重""两新"项 目加快推进有利于内需扩大,新兴产业和未来 产业的发展壮大也将为工业发展提供更多动 力,有利于工业保持平稳较快增长。

消费需求延续恢复态势

快递业务量突破1000亿件,意味着什 么?这意味全国人均收到快递71.43个,每一 秒钟有5144件快递、每一天有4.4亿件快递在

8月15日,国家统计局发布7月份国民经济运行情况有关数据。"从7月 份主要指标数据看, 经济运行总体平稳、稳中有进, 总体延续了回升向好的 发展态势。"国家统计局新闻发言人刘爱华表示,面对复杂严峻的国内外环 境,以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动,在宏观政策加 力、各方面共同努力下, 生产需求继续恢复, 就业物价总体稳定, 新动能培 育壮大, 高质量发展扎实推进。



位于江苏省南京市溧水区的南京长安汽车新工厂自动化生产车间内、机械手臂正灵活焊接组 装新能源汽车。 朱红生摄(人民图片)

神州大地上流动着。

快递物流是经济发展的"晴雨表"。今 年,中国快递业务量突破1000亿件的时间比 去年提前了71天。这背后是网上零售的快速 增长,是直播电商、社交电商等新业态的迅速 发展。1—7月份,实物商品网上零售额同比增 长8.7%, 快于社会消费品零售总额5.2个百分 点;占社会消费品零售总额比重25.6%,占比 较上半年提升0.3个百分点。

数字消费、绿色消费、健康消费成为新趋 势。7月份,限额以上单位通讯器材类商品零 售额同比增长12.7%,体育娱乐用品类零售额 增长10.7%。新能源汽车零售量同比增长 36.9%。智能家居、文娱旅游、国货潮品成为

新增长点,1-7月份,限额以上单位高能效等 级家电、智能家电零售额增速近两位数, 明显 快于家用电器和音像器材类的平均水平。

在新业态、新趋势带动下,国内消费需求持 续恢复。7月份,社会消费品零售总额同比增长 2.7%,比6月份加快0.7个百分点;环比增长 0.35%。商品零售有所加快。7月份,商品零售额 同比增长2.7%,增速比6月份加快1.2个百分点。

眼下正值暑期,全国各地迎来旅游旺季。 交通出行服务类、旅游咨询租赁服务类、文体休 闲服务类消费增长较快。国铁集团数据显示, 今年1一7月份,全国铁路发送旅客达到25亿人 次,旅客周转量达到9455亿人公里,同比分别 增长15.7%和10.6%,均创历史同期新高。

近期召开的中央政治局会议强调要以提振 消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点 要更多转向惠民生、促消费。"随着增加居民 收入、增强消费能力和意愿各项政策的贯彻落 实,消费市场恢复的基础将进一步得到巩 固。"刘爱华说。

经济发展有利条件占优

下阶段,中国经济发展态势如何?

刘爱华表示,展望下阶段,既要增强风险意 识和底线思维,采取有力措施,积极应对风险挑 战,又要保持战略定力,坚定发展信心,看到中 国经济发展仍是有利条件强于不利因素,稳中 向好、长期向好的发展态势不会改变。

信心来自新引擎、新动能、新优势-以来,传统产业转型升级稳步推进,高端制造、 数字经济、新能源等新兴产业快速发展,产业高 端化、智能化、绿色化步伐稳健,新质生产力加 快形成,产业提质升级为经济发展增添了新动 力和新优势,进一步拓展了发展空间。

信心来自消费市场潜力的不断激发-期,各地区各部门加力推动消费提质升级,不 断围绕国潮新品、区域特色优化消费供给,亲 子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式 消费快速发展,成为带动消费增长的亮点。近 期出台的一系列政策措施将逐步落地实施,加 上下阶段中秋、国庆、元旦等假日到来,国内 消费市场潜力有望进一步释放。投资方面, "两重"建设项目提速建设,短板领域、薄弱 环节、新赛道新领域投资增势良好。

信心来自政策效应的持续释放——党的二 十届三中全会部署了一系列重大改革举措,有 利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾, 有利于激发经营主体的积极性、主动性、创造 性,将进一步凝聚社会共识、提振市场信心、 激发内生动能。同时,财政政策、货币政策等 宏观政策取向一致性增强,将有助于形成推动 经济增长的强大合力, 为巩固经济回升向好态 势提供有利条件。

"总的来看,尽管面临不少风险挑战,中 国经济发展仍是有利条件占优,有基础、有条 件战胜发展和转型中的问题, 推动经济持续回 升向好。"刘爱华说。

新华社北京8月15日电 8月15 日,国家主席习近平同巴西总统卢拉 互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国和巴西同为发 展中大国和重要新兴市场国家,是志 同道合的好朋友、携手前行的好伙 伴。建交半个世纪以来, 无论国际风 云如何变幻,两国关系始终保持稳定 发展,全局性、战略性、全球性影响 日益突出, 在促进各自国家发展振兴 的同时, 也为世界和平稳定和繁荣发 展发挥重要作用。

习近平强调, 去年卢拉总统成功 访华,我们就引领和开辟新时代中巴 关系新未来达成重要共识。中方愿同 巴方以中巴建交50周年为新起点, 持续加强两国发展战略对接,深化双 方各领域交流合作, 赋予中巴关系新 的时代内涵,携手推动构建中巴命运 共同体。

卢拉表示, 半个世纪以来, 巴中 友谊不断加强,合作日益多元。当 前,两国在多领域、各层级保持合 作,共同建设更加繁荣、和平和公正 的世界。巴中关系对于构建多极秩序 和更加公正有效的全球治理日益重 要,对于两国和世界的稳定和可预见 性发挥了支撑作用。两国关系的下一 个50年,我们将并肩开辟新道路, 构建命运与共的光明未来。

同日,国家副主席韩正同巴西副 总统阿尔克明互致贺电。

7月份国家铁路发送货物 3.34 亿吨 同比增长3.1%

向家坝水电站十年累计发电超3500亿千瓦时

相当于节约标准煤约1.05亿吨

本报北京8月15日电(记者李 **心萍**)记者从中国国家铁路集团有 限公司(以下简称"国铁集团")获悉, 7月份,国家铁路发送货物3.34亿吨, 日均发送货物1076万吨,同比增长 3.1%,呈现稳中有升的良好态势。

本报北京8月15日电(记者王

浩)记者从中国长江三峡集团有限

公司获悉, 日前, 向家坝水电站迎

来全面投产发电十周年。十年间,

向家坝水电站累计发电超3500亿千

瓦时,相当于节约标准煤约1.05亿

吨,减排二氧化碳约2.89亿吨,综

近年来,我国先后建成了浩吉铁 路、瓦日铁路等一批货运干线铁路, 构建了先进高效的集疏运体系。中 国铁路货运量、货物周转量等指标稳 居世界首位,货物送达正点率为 96%,处于世界领先水平。7月份,铁

合效益显著,为保障国家能源安

全、加快经济社会发展全面绿色转

市和云南省水富市交界的金沙江峡

谷出口处,是党的十八大以来我国

首座投产发电的大型水电站,是

向家坝水电站地处四川省宜宾

型作出积极贡献。

不利因素影响,统筹运用线路、机车、 车辆等资源,保障货物运输能力供 给。铁路部门精心组织迎峰度夏能 源保供运输,目前,全国371家铁路 直供电厂存煤可耗天数保持较高水 平。同时,加强粮食、化肥、石油等国 计民生重点物资运输,实行运力倾 斜,确保运到时限。国铁集团与沿海 和内河主要港口有序衔接,大力开行 多式联运集装箱班列,7月份铁路集 装箱发送量同比增长20.3%。

路部门积极克服部分地区强降雨等

"西电东送"骨干电源点。

2018年,向家坝升船机投入使 用,向家坝升船机累计过船超1.88万 艘,过机货运量超800万吨。目前,向 家坝升船机每日通航时间可达14小 时,日通航效率不断提升,创造了14 小时16艘、24小时25艘的过船纪录。

向家坝水电站大坝坝顶高程384 米,最大坝高162米,防洪库容9.03 亿立方米。截至目前,向家坝水电站 已拦蓄洪水21次,总蓄洪量达到 56.54亿立方米,提升了沿江城市防 洪能力。



四川省南充市蓬安县高标准农田里的水稻黄绿相间,与村庄、青山、道路等相映成景。 刘永红摄 (人民图片)